
Skupina A

1.samostatná ṕısemná práce z MB101.Na řešeńı máte 45 minut. Na každý
paṕır se prośım čitelně podepǐste a napǐste svou skupinu. Pracujte pozorně.
Pokud něčemu v zadáńı nerozumı́te, zeptejte se. Přeji Vám hodně štěst́ı!!!

Př́ıklad č. 1: Do voleb se přihlásilo 10 kandidát̊u - 6 muž̊u a 4 ženy.
Celkem bude zvoleno 5 kandidát̊u. Volebńı řád však ŕıká, že muśı být zvoleny
aspoň 2 ženy. Kolika zp̊usoby mohou volby dopadnout?

Řešeńı. Pozor, v zadáńı je aspoň 2 ženy, tzn. právě 2+ právě 3 + právě 4
ženy. Tedy poč́ıtáme pomoćı kombinaćı takto:(
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Volby tedy mohou dopadnout 186 zp̊usoby.

Př́ıklad č. 2: Z karetńı hry o 32 kartách vybereme náhodně bez vraceńı 4
karty. Jaká je pravděpodobnost, že aspoň jedna z nich je eso? (Předpokládejme,
že v baĺıčku jsou 4 esa.)

Řešeńı. Nejjednodušš́ı je poč́ıtat pomoćı doplňku. Od jedničky odečteme
pravděpodobnost opačného jevu, tedy že nebude vytaženo žádné eso. Poč́ıtáme
pomoćı kombinaćı:
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Pst., že aspoň jedna ze čtyř karet bude eso, je tedy 0.43.

Přiklad č. 3: Pojǐst’ovaćı společnost rozlǐsuje při pojǐst’ováńı tři skupiny
řidič̊u: A, B a C. Pravděpodobnost toho, že řidič patř́ıćı do skupiny A
bude mı́t během roku nehodu, je 0,03, zat́ımco u řidiče skupiny B je to
0,06 a u řidiče skupiny C 0,1. Podle dlouhodobých záznamů společnosti je
70% pojistných smluv uzavřeno s řidiči skpiny A, 20% s řidiči skupiny B a
10% s řidiči skupiny C. Jestliže došlo k nehodě pojǐstěného řidiče, jaká je
pravděpodobnost, že patř́ı do skupiny A?

Řešeńı. Př́ıklad vede na použit́ı Bayesova vzorce. Ze zadáńı máme:
P (N |A) = 0.03, P (N |B) = 0.06, P (N |C) = 0, 1, P (A) = 0, 7, P (B) = 0, 2,
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P (C) = 0, 1, P (A|N) =? Můžeme tedy poč́ıtat:

P (A|N) =
P (N |A)P (A)

P (N)
=

P (N |A)P (A)
P (N |A)P (A) + P (N |B)P (B) + P (N |C)P (C)

= 0.488

Za podmı́nky, že došlo k nehodě, řidič patř́ı do skupiny A s pst́ı 0.488.

Př́ıklad č. 4: Na stole jsou 2 mı́sy s koláči. V prvńı mı́se je 12 tvaro-
hových koláč̊u a 8 ořechových koláč̊u. V druhé mı́se je 13 tvarohových a 12
ořechových koláč̊u. Nejprve si vyberu mı́su, každá má stejnou pravděpodobnost
výběru, a pak náhodně ochutnám jeden koláč. Jaká je pravděpodobnost, že
mnou ochutnávaný koláč bude ořechový?

Řešeńı. Jedná se o př́ıklad na celkovou pst. Jako H1 a H2 si označ́ıme jev,
že vyberu koláč z mı́sy 1 nebo 2. Jako P (O) označ́ıme pst, že ochutnám
ořechový koláč. Ale nejprve si vyb́ırám mı́su, teprve pak koláč z mı́sy. Ze
zadáńı máme:
P (H1) = P (H2) = 1

2 , P (O|H1) = 8
20 , P (O|H2) = 12

25 . Tedy

P (O) = P (O|H1)P (H1) + P (O|H2)P (H2) = 0.44

Pst, že ochutnávaný koláč bude ořechový je 0.44.
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